

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2018年5月17日 第53期
星期四 戊戌年四月初三

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49 □总第3353期 □今日8版
□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

省卫生计生委召开深入推进健康扶贫三年攻坚动员会

本报讯 (记者杨冬冬 通讯员罗亚飞)5月15日,河南省卫生计生委召开2018年河南省卫生计生委机关深入推进健康扶贫三年攻坚行动动员会。省卫生计生委主任阚全程、省扶贫办副主任郭奎立出席会议并讲话。省卫生计生委副主任王良启,省卫生计生委副主任、省中医管理局局长张重刚,省卫生计生委保健局局长张智勇参加会议。此次会议由省纪委驻省卫生计生委纪检组组长李刚主持。

会上,谢李广宣读了《河南省卫生计生委关于通报表扬2017年度健康扶贫先进处室和先进个人的通知》;王良启宣读了《河南省卫生计生委关于印发

2018年健康扶贫工作责任分工的通知》。河南省卫生计生委扶贫开发办、精准扶贫工作领导小组办公室负责人向阚全程递交了2018年健康扶贫目标责任书。

2017年,河南省贫困人口由317万人降至221万人;因病致贫、因病返贫的贫困人口由162万人降至118万人。其中,在2017年脱贫的96万绝对贫困人口中,因病致贫人口减少了44万人,健康扶贫贡献了46%。省卫生计生委在2017年度全省脱贫攻坚工作成效考核中,综合评价等级为“好”,被授予2017年度全省脱贫攻坚工作先进单位。

郭奎立表示,这些成绩的取得,得益于省卫生计生委领导班子高度重视,政策措施科学务实,各项工作推进扎实,持续督促促进责任落实。2018年是我省脱贫攻坚的决胜之年,脱贫攻坚工作既有“量”的要求,又有“质”的提升,全省卫生计生系统必须付出比往年更加艰辛的努力。要把握好医疗卫生事业发展与脱贫攻坚的结合点,抓住机遇,乘势而上,力争通过实施健康扶贫三年

攻坚行动计划,实现更大的作为。要切实压实责任,在健康扶贫三年攻坚行动中一如既往地履行好行业扶贫责任,充分发挥好全省健康扶贫牵头作用,持续加大对各市、县健康扶贫以及各级各类医疗卫生机构的指导督导力度,层层传导压力,逐级压实责任,以责任落实政策落实和工作落实,以实实在在的卫生健康扶贫成果提高人民群众的满意度。此外,还要严格把握政策。

阚全程表示,按照河南省卫生计生委与省委、省政府签订的2018年脱贫攻坚目标责任书的要求,围绕“两不愁、三保障”中贫困人口基本医疗有保障的目标,全面开展贫困人口疾病分类救治工作,加快推进大病集中救治;全面开展慢性病签约服务管理,完善建立贫困人口重病兜底保障机制;全面提升贫困地区医疗卫生服务能力,加强基层医疗卫生机构基础设施建设,加强人才队伍建设,加强对口支援帮扶;全面推进贫困地区疾病预防控制工作,加强公共卫生和健康促进工作,提升贫困人口的卫生健康水平,深入开展爱国卫生运

动;全面加强健康扶贫规范化、标准化、制度化建设;全力配合有关部门,进一步完善“3+2+N”医疗保险政策和医疗救助政策,全面落实健康扶贫各项重点工作。

阚全程要求,河南省卫生计生委机关各处室要进一步加强组织领导,进一步加大攻坚力度,进一步压实攻坚责任,进一步强化指导督导,举全省之力,全系统之力,形成脱贫攻坚的强大合力,以最强的组织领导、最严的工作要求、最实的工作作风,保障健康扶贫工作顺利实施,决不能让任何一个贫困人口在全面建成小康社会的征程中因健康问题掉队。

李刚强调,河南省卫生计生委机关各处室要统一思想,提高认识,切实把健康扶贫工作摆在最重要、最突出的位置,抓紧、抓好、抓实;要明确责任,狠抓落实,紧紧围绕“准、实、效”3个关键环节,凝聚河南省卫生计生委脱贫攻坚、健康扶贫的强大合力;要转变作风,切实做到在其位谋其政;要强化结果导向,严厉督查问责。

全省三级和省直医疗机构校验工作完成

本报讯 (记者常娟 通讯员耿方方)记者5月10日从河南省卫生计生委行政审批办公室获悉,经过两个月的紧张实施,全省三级医疗机构和省直医疗机构2018年度校验工作圆满完成。这次校验共抽调医院管理专家266名,卫生监督人员63名。通过核查、评估、审核,75家医疗机构全部通过校验。

河南省于今年2月启动全省三级医疗机构和省直医疗机构校验工作,首次推行《医疗机构执业许可证》《放射诊疗

许可证》同期校验,将日常监督不良执业行为记录和评分作为校验依据,规范了校验程序。河南明确,省直医疗机构的校验工作由省卫生计生委直接组织实施,各省辖市三级医疗机构的校验工作委托所在省辖市卫生计生委组织实施,省、市两级卫生计生监督部门密切配合。

省卫生计生委行政审批办公室成立工作组,精心部署,层层跟进。一是召开各省辖市主管部门和医疗机构培训会,统一审核标准;二是由实力较强的

大型医疗机构单独或联合组队成立7个专家组,对省直单位进行现场审核;三是对省直和省辖市分别建立微信群,及时掌握进度,进行动态指导;四是收集整理各地各单位报来的校验材料,写出审查报告,及时会签有关处室报委领导审批和出证。

通过校验,对全省三级医疗机构和省直医疗机构的基本条件、医疗管理、护理管理、医技管理、医院感染管理、放射诊疗管理、后勤管理、信息化建设、依法执业等方面的执业状况进行

了现场审查,对发现的部分医疗机构卫生技术人员不足,未按核定的诊疗科目执业,消毒管理和医疗废物管理不到位,放射防护不规范,未及时申请办理地址、床位、负责人等变更手续,医疗机构违规经营等问题,责令限期整改,加强了医疗机构的监督管理,规范了医疗机构的执业行为。同时,校验工作也为全省三级医疗机构和省直医疗机构搭建了一个交流学习的平台,通过检查和迎检,取长补短,促进共同提高。

高铁救人尽心尽力 他的爱心让人感动

本报记者 常娟 通讯员 潘黎黎

“各位乘客请注意,请问车厢内有没有医生,如果有,请到15号车厢,有一个小女孩急需帮助。”5月3日晚上8时许,开往北京的G90次高铁上传出急促的广播。

当时,准备去北京进修的郑州人民医院普外二病区医生刘磊恰好在这趟列车上。听到广播后,刘磊一路小跑来到15号车厢。

在15号车厢内,刘磊发现一个小女孩哭闹不止,她的前胸、大腿内侧、脚踝处均有大面积红肿,乘务员正在水池边用冷水帮小女孩儿冲洗患处。

原来,小女孩儿的奶奶接了一杯热水放在窗台边,小女孩儿因为不小心打翻了水杯导致烫伤。

刘磊见状连忙说:“我是医生,让我看看吧!”

刘磊是一名外科医生。他一边让乘务员继续用冷水帮小女孩儿冲洗烫伤处,一边在郑州人民医院青年医师联盟群里发信息,求助于烧伤专业的医生。很快,该院泌尿外科副主任医师张楠联系了自己烧伤专业的朋友,并在第一时间把处理方法转述给刘磊。

收到处理方法后,刘磊仔细检查了小女孩儿的伤处,并在乘务员帮助下找到了一个一次性方便袋子,装上

冷水为小女孩儿冷敷。经过一小时的冷敷,小女孩儿的红肿部位明显消退。刘磊又给小女孩儿的奶奶交待了注意事项,告诉她将小女孩儿烫伤的部位暴露在外,以保持通风。

“太感谢您啦!要不是您及时帮忙处理,孩子烫伤的部位会很严重!”小女孩儿的妈妈感激地说。

刘磊说:“医生救治患者时,如果发现不属于自己的专业,首先说明自己是医生,询问事情发生的经过,并及时拍照,然后转发到微信朋友圈里寻求专业医师的帮助。这是医生应尽的职责。”

据了解,刘磊非常有爱心。早在2006年,他在郑州大学医学院上学时,首次接触骨髓捐献工作,立即登记了自己的信息,成为一名造血干细胞志愿捐献者。

2015年9月,刘磊接到通知,自己的造血干细胞与一名患者初筛成功。几天后,刘磊成功捐献了自己的造血干细胞,为一名白血病患者带去了希望。

当天,河南省医学会遗传医学分会名医名家走基层系列公益活动在光山县人民医院举行。此次系列活动包括专家义诊和专题培训两部分。

8时30分,在此次活动启动仪式结束后,廖世秀首先为来自当地各级医疗机构的300多名基层医务人员开展《常见出生缺陷的产前筛查》专题培训。

据了解,光山县是廖世秀的老家。此次专题培训,廖世秀一改常态,用家乡话授课,讲课内容通俗易懂,妙趣横生,大家听得津津有味。



医患好故事



医药卫生报 扫一扫 订报 医药卫生报 扫一扫 关注

“药斗杯”首届医护人员发明大赛火热报名中!



扫码关注大赛详情

阚全程在河南省红十字血液中心调研时强调 加大无偿献血采供力度 确保临床用血供应和安全

本报讯 (记者陈琳君 史尧)5月16日下午,河南省卫生计生委主任、党组书记阚全程带领委机关相关处室负责人到河南省红十字血液中心调研。阚全程要求,要提高认识,解放思想,加强团结,强化责任,加大无偿献血采供力度,确保临床用血供应和安全。

省红十字血液中心承担着省直和郑州市辖区69家医疗机构临床

用血的供应任务,血液制备供应总量连续多年保持全国领先,较好地保障了医疗临床基本用血和急救用血。2017年,省会郑州无偿献血量达到21.4万人次,献血率达到22%,远高于全国10%的平均水平。该中心严格落实“一法两规”,持续改进质量管理体系,全程监控血液质量安全,各级室间质评100%成绩合格,核酸检测100%覆盖,血液质量100%符合国家标准,临床用血100%来自公民自愿无偿献血,为郑州市连续荣获“全国无偿献血先进城市”、河南省荣获“全国无偿献血先进省”做出了积极贡献。

阚全程一行现场查看了省红十字血液中心血库、采血科、成分制备科、检验科、献血大厅等场所,和工作人员攀谈,了解无偿献血、科研技术、设备运转等工作情况;在座谈会上,听取该中心关于工作现状、发展中的问题和困难、未来打算的汇报。

阚全程充分肯定了省红十字血液中心多年来取得的工作成绩,代表省委感谢该中心干部职工为河南无偿献血事业、为全省卫生健康事业发展做出的贡献,并针对下一步工作提出要求。

阚全程说,用血安全是医疗安全的中中之重,血液中心是服务医

疗临床的重要保障部门,一定要提高认识,解放思想,强化责任担当,做好各项工作,确保临床用血供应和质量安全。要加大宣传力度,让人们了解无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为,科学适量献血无碍健康。无偿献血也是社会文明进步的标志之一,无偿献血事业的发展需要全社会的支持和参与。要采取多种形式,利用流动采血车和固定献血屋等,为献血者就近就近献血提供方便。要规范献血服务行为,优化服务流程,把献血者的安全放在首位,积极营造温馨舒适的采供血服务环境,真正让献血者感受到尊重、关心和关爱,力争实现采血量明显增长。要完善质量管理体系,认真做好采供血各个环节的质量控制,把质量风险降到最低,确保所有血液全部符合国家标准。要提升科研创新能力,加强输血科研领军人才的引进培养,提升在全国血站系统的学术地位和影响力,引领全省无偿献血事业发展。要做好成本核算和绩效考核工作,向一线工作人员倾斜,体现同工同酬,多劳多得。

阚全程强调,团结出成绩,团结出效益。领导班子要加强团结,一个声音,互相支持,带领干部职工坚定信心,开拓思路,鼓足干劲儿,压实责任,推动各项工作开展,为河南卫生健康事业发展再立新功。

去年2月,河南省人民医院神经外科副主任医师张长远来到新疆生产建设兵团第十三师红星医院担任副院长,进行为期3年的援疆工作。

有一天傍晚,张长远准备下班时,走廊里来了一群人;一个小姑娘提着影像片走在最前面,身后跟着3个大人。

“请问您是张院长吗?”小姑娘问。“是我!”

“哦,可找着您啦!”小姑娘的大方爽朗,是同龄人中不多见的。小姑娘大大方方地介绍了情况。

小姑娘10岁,在哈密市伊吾县淖毛湖镇(距离哈密市区250多公里)上小学;她的舅舅46岁,单身;另外两个人是她的妈妈和大姨。她的舅舅得了脑瘤,听说张院长擅长做这类手术,他们就找来了。大人们的汉语说得流利,她来当翻译。

看完片子,张院长总结了。患者得的是额叶胶质瘤,范围大,恶性程度高达4级。手术可以做,但瘤体如果切不完,或者切太多,可能导致瘫痪;术后还需要整体治疗,放疗、化疗等相结合;生存期不乐观,康复的概率较低,但是少数患者能获得良好的生活质量。

“病情事关生死,谈话中又涉及多个医学名词,小姑娘能领会和转述这么复杂的事情吗?”张长远犹豫了。

“您只管跟我说吧!没关系,我能听懂,也能跟他们讲清楚。”小姑娘自信地说。

果然,他们的对话很顺畅,小姑娘翻译得很流利。虽然听不懂,但是张长远看到大人们不住地点头。

“你们准备怎么办?先回家考虑一下吧!”张长远说。没想到,小姑娘表示“马上住院,尽快手术”,希望张院长安排一下。患者当晚办理了入院手续,3天后手术。

术前谈话时,出面的仍然是这位小姑娘,身后跟着更多的家人。她详细咨询了手术的整个过程和可能出现的风险。手术结束后,小姑娘和十几名家人在楼梯口迎接张院长。

张院长向小姑娘介绍了手术经过,告诉她手术很顺利,对肿瘤已经进行了最大范围的切除,下午4时30分左右她的舅舅就能醒了。十几个大人围着小姑娘,听她转述手术情况。

这一次医患沟通的过程,给张院长带来了长久的震撼。在帮助当地群众解除病痛的过程中,张院长也收获了许多像上面那样的感动,与边疆人民建立了深厚的感情。



援疆纪事

“送子观音”下乡记

本报记者 冯金灿 通讯员 于海霞



“廖主任,耽误您两分钟行吗?您帮我看看这个检查单,我很想要个孩子!”5月12日12时37分,在光山县人民医院门诊楼走廊里,刚刚结束义诊的河南省医学会遗传医学分会主任委员、河南省医学遗传研究所所长廖世秀被一名女士拦住去路。

看着这名患者焦急的表情,廖世秀接过检查单,一边看一边说:“没事儿,不要着急!您有什么问题慢慢说。”

12时44分,听了廖世秀耐心细致的解答,这名患者心满意足地走了。直到这时,廖世秀才发现,从7时50分开始,自己已经连续5小时没有喝一滴水了。

当天,河南省医学会遗传医学分会名医名家走基层系列公益活动在光山县人民医院举行。此次系列活动包括专家义诊和专题培训两部分。

8时30分,在此次活动启动仪式结束后,廖世秀首先为来自当地各级医疗机构的300多名基层医务人员开展《常见出生缺陷的产前筛查》专题培训。

据了解,光山县是廖世秀的老家。此次专题培训,廖世秀一改常态,用家乡话授课,讲课内容通俗易懂,妙趣横生,大家听得津津有味。

9时10分,刚刚结束了40分钟的授课,廖世秀就直奔义诊现场,因为现场已经有30多人等着她呢!

“我们都是专门来找廖主任的!她是我们这里远近闻名的‘送子观音’,我们多等一会儿也愿意。”12时,看着长长的队伍,排在队尾的张女士耐心地说。

“很多人都是慕名而来,不管多晚,我都要先给她们看完。”虽然已经过了下班时间,但是还有不少患者在等待。廖世秀耐心地说:“光山县距离郑州市数百公里,她们去一趟不容易。在这里,我能多看一名患者就多多看一名患者吧!我晚一会儿吃饭也没问题。”

除此之外,在当天的活动中,来自郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南省妇幼保健院、郑州市第一人民医院、开封市妇产医院的专家们也分别进行了义诊,开展了专题授课,受到当地群众和医务人员的欢迎。

“生孩子是一件大事,事关一个家庭的幸福。因此,我们基层医务人员一定要把相关知识学透。河南省医学会遗传医学分会的专家带来的权威知识和实用技术对我们帮助特别大。”听完郑



义诊现场 冯金灿/摄

州大学第一附属医院生殖医学中心副主任医师李刚开展的《不孕不育的诊断与治疗》专题讲座,光山县人民医院一名妇产科医生意犹未尽地说。

“通过最近几期开展的河南省医学会遗传医学分会名医名家走基层系列公

益活动,我们发现了一些问题,也为下一步的工作指明了方向。”廖世秀说,“今后,河南省医学会遗传医学分会将继续推进名医名家下乡基层活动,为群众提供更加优质的医疗服务,为基层医务人员提供更加权威的知识 and 实用技术。”